



Szerkesztőség és kiadóhivatal
Budapest, V., Koháry-utca 4.
 Telefon Lipót 974—24.
 A budapesti unitárius egyházközség
 hivatalos lapja.

Alapította
JÓZAN MIKLÓS
 Főszerkesztő
BARABÁS ISTVÁN

Megjelenik kéthetenként
Előfizetési ára
egy évre 4 pengő
 Az előfizetési díjak a lelkeszi hivatal
 címére küldendők.

HIVATALOS RÉSZ.

MEGHIVÓ.

A budapesti unitárius egyházközség Kebli Tanácsának tagjait negyed-
 évi **rendes ülésre**, 1929. március 5-én (kedd) d. u. 5 órára a tanács-
 terembe szeretettel meghivjuk.

Budapest, 1929. február 21.

Dr. PÁLFY MÓRIC
 gondnok.

JÓZAN MIKLÓS
 lelkesz.

TÁRGYSOROZAT:

1. Elnöki megnyitó.
2. Jegyzőkönyv-olvasás.
3. Folyó ügyek.
4. Dr. Gothárd Zsigmond gondnok lemondó levele.
5. Dr. Nyiredy Jenő gondnok lemondó levele.
6. Gazdasági bizottság jelentése.
7. Az 1928. évi számadás tárgyalása.
8. Hit- és Nevelésügyi Bizottság jelentése.
9. Időközben beérkező tárgyak.
10. Indítványok.

A Missziós Kápolna

fölszentelése február hó 10-én történt meg. A kápolna a csikorgó hideg idő ellenére is megtelt ünneplő közönséggel. Már félegy óra volt, amikor a szertartást meg lehetett kezdeni. Ez a körülmény némileg zavarólag hatott és az órához kötöttség sokat levont az ünnepély komoly méltóságából. Tetézte ezt az is, hogy — éppen az idő rövidségére való nézvést — az urvacsora osztás is elmaradt, amit azután 17-én pótlólag ejtettek meg.

Maga az ünnepély különben sok kedves emléket elevenített föl és sok új kellemes benyomást is örökített meg a résztvevők lelkében. Általában sikerült az imaház szentelés.

Nagy megtiszteltetésként könyveljük el egyházunk javára azt a tényt, hogy a Kormányzó Ur Öfömméltósága képviseltette magát a megnyitó istentiszteleten. Képviselője — egyuttal a kormányé is — gróf Klebelsberg Kunó vallás- és közoktatásügyi miniszter volt. A székfővárost Ripka fő- és Berczell alpolgármester képviselték. A püspök urat és az E. K. Tanácsot dr. Ferencz József atyánkfia képviselte. Képviselőket küldöttek az evang., ref. egyházak, a br. Baldácsy-alapítvány, a cultusz kormány, a Prot. Nőszövetség, a Magyar-Székely Szövetség, Hargita váralja jelképes székely község stb.

Az egyházi szertartás után a küldöttségek üdvözlete következett s azután a szeretetvendég-

ség, amelyről külön emlékezünk meg. Az imaházról nagyjában meg lehet állapítani, hogy a célnak megfelel. Az adott helyzet adott nehézségei kemény próbára tették a tervező-mérnök, — ifj. Gothárd Zsigmond atyánkfiát, aki sikerrel oldotta meg a nehéz kérdést. Az erőltetett, gyors átépítéssel járó elháríthatatlan hiányosságok természetesen jelentkeznek az imaházban. Így a falak nedvessége miatt az orgonát sem lehetett beállítani. Harmoniummal kell az éneklést kíséreni, ami bizony nincs előnyére az istentisztelet teljességének.

Nagy előnye a különben sok tekintetben kifogásolható imaházelhelyezésnek az, hogy közvetlen mellette állanak a gyülekezeti szobák, amiket teremmé lehet átalakítani. A vallásos összejöveteleket így kényelmesen meg lehet rendezni.

Bizonyára ezt a célt szolgálja a Nőszövetség és a Dávid Ferenc Egylet átvonulása is a Koháryból a Rákos utcába. A készen kapott két egyesülettel a Misszió-Ház könnyűszerrel megoldhatja a körülötte levő városrészek unitárius lakosainak evangelizálását és az Ifjúság lelki beépítését az egyházba.

A Missziós-Ház ilyen irányu munkájára Istennek áldását kérjük és kívánjuk dr. Csiki Gábor lelkipásztor társunknak, hogy sok lelki gyönyörűsége legyen az új munkamezőn.



Az első szeretetvendégség

a Missziós-Házban február 10-én volt az egyesületi termekben. Az egyház vezetősége, amelyről, mint kebelbeliről külön emlékezünk meg — az ünnepi istentisztelet után itt találkozott azokkal, akiket egyházunk ügye közelebbről érdekelt.

A magyarországi Unitárius Egyház Igazgató Tanácsát a templomi ünnepélyen és itt is dr. Mikó Ferenc főgondnok h. atyánkfia képviselte. Ő mondta az első pohárköszöntőt Horthy kormányzó úr egészségére. A Duna-Tiszamenti egyházkörű Dimény Mózes k. f. ü. gondnok, a budapesti Egyházközséget dr. Pálffy Móríc gondnok, a Missziós Bizottságot dr. Nyiredy Jenő, a

bizottság elnöke és dr. Mikó Gábor bizottsági tag atyánkfiái képviselték.

Az Unitárius Nőszövetség Józán Miklósné főtiszt asszony vezetésével, a Percelné Kozma Flóra Leányegyesület dr. Enyedy Róbertné úr-asszony elnöklete alatt jelent meg.

Erdélyből dr. Ferencz József, Bors Mihály és Lőrinczi Ákos atyánkfiái jöttek el.

Szegedről dr. Geley József és György Vilmos, Debrecenből pedig dr. Kelemen Béla atyánkfiái voltak jelen. A szeretetvendégségen képviseltette magát a Brassai Sámuel Ifjúsági Egyesület is. A családi összejövetel jó hatással volt a megjelentekre.

Rádió közvetített

első istentiszteletünk mély hatást keltett azoknak lelkében, akik azt végig hallgatták az Alföldön, Erdély bércei között és a dunántúli országrészen. Kolozsvárról már február 19-én itt volt a levél, amelyben testvéri szeretettel köszöntik *Józan* vikárius atyánkfiait, mint az első rádiós istentisztelet szónokát. A tőlünk legtávolabb eső Sepsiszentgyörgy unitáriusai is elküldték az atyafiságos öröm meleg sorait. Battonyáról egyik atyánkfia, aki 1914 óta nem hallott unitárius istentiszteletet — szól leveleiben meghatott hangon. Hódmezővásárhely, Polgárdi, Kisbér, Balatonszárszó, Kecskemét stb., mind-mind áradó szeretettel küldik testvéri üdvözlőket a Koháry-utcai templom imádkozó hiveinek. Egy más felekezeti magyar testvérünk pedig Szerencsről unitárius énekes könyvet kér, hogy együtt énekelhessen a budapesti unitárius gyülekezettel.

Bizony mi is mély meghatottsággal borultunk le az egy igaz Isten szent színe előtt, aki megengedte értünk ezt a napot, mikor együtt imádkozhattunk az Olt vize partján lakozó székely testvéreinkkel. Mindegyik levélből örömmel olvastuk, hogy imádság, beszéd és ének egyaránt tisztán és érthetően szállt a levegőn át a hallgatók szívébe. A mi gyönyörű templomunk — amelynek hasonló méretben és stílusban nincs párja az országban — visszacsengés nélkül osztotta szét a világ négy tája felé a magasba lendülő hangokat. Hozzáértő emberek írják, hogy orgonánk tömör hangja is harmonikus erővel érvényesült az erőteljes gyülekezeti ének szárnyalása közben. *Péterffy Gyula* orgonista-énekvezér atyánkfia arcán látszott, hogy

a magyar himnusz akkordjaival együtt a lelke is a Hargita hegyeit-völgyeit járja.

Az üdvözlő levelek írói közül többen minden vasárnap rádió-közvetítéssel óhajtanák istentiszteleteinket. Mirajtunk nem volna, de egyelőre havonta csak egy vasárnapot tud juttatni számunkra a Rádió igazgatósága. Ha útját-módját találjuk, rajta leszünk, hogy legalább két istentiszteletet közvetíthessünk havonként rádióon. Addig is kedves atyánkfiaink szíves türelmét kérjük. Egyelőre örülünk annak, hogy eddig is eljutottunk és a külmiszió nehéz kérdését nagy vonalaiban legalább megoldhattuk.

Végül egy megjegyzést teszünk. Amikor a rádió közvetítendő istentiszteletekre gondolva indítványoztuk a gyülekezeti énekek számainak szóval bemondását, néhány atyánkfia szokatlannak, sőt újításnak minősítette azt. Az első rádiós istentisztelet sikere után, úgy véljük, kedves atyánkfiai is helyesnek tartják az énekek számainak bemondását. Hiszen a bemondással nem érintjük istentiszteletünk régi rendjét, sem egyházunk hitelveit, sem liturgiánk ősi rendtartását. Merjük állítani, hogy egy év múltán senki se fog ragaszkodni a számmutató táblához, amely különben most is mutatja a számokat, bár azokat csak két padosorból lehet leolvasni. Sérelem tehát senkit sem ér azzal, ha módot adunk a vidéken szét-szórt és Erdélyben lakó testvéreinknek arra, hogy szívük szerint együtt énekelhessenek a budapesti gyülekezet tagjaival. Azok az örvendező és hálálkodó levelek, amelyekről fennebb említést tettünk, mellettünk bizonyítanak! (b)

Felhívás

a szegedi Tudomány Egyetem unitárius vallású volt hallgatóihoz.

Atyafiságos és székely testvéri szeretettel szólok a szegedi (kolozsvári) Ferencz József Tudomány Egyetem unitárius vallású, most már kenyérkereső állásban levő volt hallgatóihoz.

Kérem az én kedves székely unitárius testvéreimeit, akik Csonkamagyarországon laknak és soraimat olvassák — emlékezzenek! Emlékezzenek azokra a nehéz esztendőkre, amikben Sze-

geden tanultak. Emlékezzenek azokra a fillérekre amiket olyan igaz szeretettel adtunk nekik, hogy lehetővé tegyünk a tanulást.

Arra kérem őket, gondoljanak a mi ifjainkra s ha módjukban áll — jöjjenek segítségünkre. Adják vissza a nekik juttatott segítséget azoknak, akik most segítségre szorulnak. Vegyék úgy, testvéreim azt a pénzt, amit a hódmezővásárhelyi

Friss Hírek napilap akciója révén az 1920—23 években tőlem kaptak — mint kölcsönt, amit most — remélem jó kedvvel visszafizetnek. Nem különben azok is, akik az 1924—1927 években kaptak segélyt a hódmezővásárhelyi Hargitaváralja jelképes székely község tagjaitól.

Azoknak az egyetemet végzett, diplomás székely unitárius testvéreinknek támogatásáról esik most szó, akik külföldön szeretnék folytatni tanulmányaikat. Ezeknek számára a budapesti unitárius egyházközség évi egyezer pengő ösztöndíjt ad. De hiányzik évente még egyezer pengő. Ennek a hiányzó egyezer pengőnek az előteremtését a Brassai Sámuel Ifjúsági Egyesület vállalta magára. Ám az az egyezer pengő nagy összeg azoknak, akik maguk is küzködnek a megélhetésért, össze kell hoznunk az egyezer pengőnek legalább felét nekünk.

Ezt az összeget összeadniok azoknak kötelességük, akik maguk is szegények voltak, de most élhető állásban vannak. Elsősorban azokra gondoltam, akik nagyrészt szegény menekült erdélyiek filléreiből kaptak segélyt vizsgadíjra, szigorlatra a fennebbvaló esztendőben.

Kérem azokat a testvereimet, akikhez eljutnak soraim, küldjék adományukat „külföldi ösztöndíjra” jelzéssel Budapest, V., Koháry-u. 4. sz. alá az én nevemre. Öt pengőtől fölfelé minden összeget elfogadok. A vett összegről nyugtát levélben küldök.

Székely testvéri szeretettel

Barabás István.



A Dávid Ferenc Karácsonyfájára

lassan-lassan gyűlnek a fillérek. Legtöbbször pengők alakjában. Így *Dimény* Mózes köri felügyelő gondnok atyánkfia 50 pengővel váltotta meg a maga levelének helyét a Dávid Ferenc Karácsonyfáján.

Ujólág a következők adakoztak: Fráter Pálné Debrecen 400 f.; dr. Nagy Béla Bükk 200 f.; dr. Mátyás Sámuel Nagykanizsa, Barabássy István, Barabás Endre ref., Szederjesi Ilona, Györfy István 500—500 f., Boncza Ferenc 1000 f., Dimény Mózes 5000 f. A gyűjtés eddigi eredménye: 31078 fillér, amelyet egyelőre a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank 68736. sz. betétkönyvén helyeztünk el.



HIREK.

— A böjti istentiszteletek vasárnaponként délután 5 órakor vannak. A Koháry utcai templomban Barabás István lelkipásztor, a Rákos utcai kápolnában dr. Csiki Gábor missziós-lelkész szolgálnak.

— **Konfirmálás.** Értesítjük azokat az atyánkfiait, akiknek konfirmándus gyermekei vannak, hogy az előkészítő órákat már megkezdettük. Kérjük a kedves szülőket, sziveskedjenek gyermekeiket vasárnaponként délután 4 órakor a lelkeszi irodába elküldeni.

— A rádió közvetített második istentiszteletünk f. évi március hó 17-én, vasárnap délelőtt 11 órakor lesz a Koháry utcai templomban. Szolgálnak Barabás István és Péterffy Gyula.

— **Cserkészfiúk!** Aki még nem jelentkezett az unitárius János Zsigmond cserkészcsapatba — tudatjuk veletek, hogy minden csütörtökön délután 6 órakor lehet iratkozni a tanácsteremben, V., Koháry utca 4. I. emelet, ahol a munkák is folynak.

— A János Zsigmond cserkészcsapat szervezése és kiképzése igen szépen folyik *Syko Dezső* tanár afia vezetésével. A fiúk nagy számban jelentkeztek már eddig is, de a jelentkezők száma még folyton növekszik. A legutóbbi csapatösszejeövetelen már megtörtént a fiúknak őrökbe való beosztása is. Az őrsi összejevetel ezentúl kedden este 6 órakor lesznek, míg a csapatösszejevetel ezentúl is csütörtökön

este 6 órára marad. Ha minden ilyen szépen megy, mint most, reméljük, hogy májusra a fiúk az ünnepélyes fogadalmat letehetik. Addig is — jó munkát!

— **Farkaskölykök!** Ti majd csak akkor következik, amikor a középiskolások csapata rendben lesz. Várjatok hát türelemmel. Ez az üzenet szól Nagy Karcsinak és pajásainak is. Gyűjtsétek az erőt, hogy azután fúrge farkaskölykök lehessetek!

— **Magyar Protestánsok Sajtószövetkezete** néven új alakulat van szervezés alatt. A protestáns sajtót szövetségi alapon akarják az alapítók megcsinálni. A sajtószövetkezet kebelében alkotnák meg a különféle protestáns sajtószerveket. A szövetségi székhelye Budapest. Egy üzletrész ára 12 pengő. A szövetségről bővebb fevilágosítást Budapest, VII., Abonyi utca 21. szám alatt adnak az érdeklődőknek.

— A hit- és nevelésügyi bizottság f. évi március hó 2-án délután 5 órakor gyűlést tart a lelkeszi irodában.

— **Az első fecske.** Az *Értesítő* mult havi számában felhívást adtam közre azokhoz, akik a szegedi Tudomány Egyetemen tanultak és a székely unitárius kapcsolatok révén kisebb-nagyobb mérvű támogatásban részesültek. Kértem azokat, hogy most ők segítsenek. Az első 20 pengőt már megkaptam egyik kedves testvéremtől a külföldi ösztöndíjra. Bizalommal várom a többi.

Barabás István.